



MINISTERUL MUNCII,
FAMILIEI, PROTECȚIEI SOCIALE
ȘI PERSOANELOR VÂRSTNICE

Nr. 826 / D.R.P.
Data 18.01.2016

Nesecret

3R

Nr. 8724/AC/14.01.2016

Către: DOMNUL CIPRIAN BUCUR

MINISTRU

DEPARTAMENTUL PENTRU RELAȚIA CU PARLAMENTUL

Ref: *Interpelare grup 36 de parlamentari aparținând grupului parlamentar al PNL*

Stimate domnule ministru,

Vă transmitem, alăturat, răspunsul formulat de Ministerul Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice la interpelarea adresată Primului-ministru de către un *grup de 36 de parlamentari aparținând grupului parlamentar al PNL*, referitoare la „*Demersurile Guvernului României pentru susținerea familiei Bodnariu*” (2647B/DRP/2015).

Cu deosebită considerație,

MINISTRU

CLAUDIA VANAICOSTEA



RĂSPUNS

la interpelarea adresată Primului-ministru de către un *grup de 36 de parlamentari aparținând grupului parlamentar al PNL*, referitoare la „*Demersurile Guvernului României pentru susținerea familiei Bodnariu*”, vă comunicăm următoarele:

Cazul minorilor BODNARIU a fost adus în atenția autorităților române în data de 19 noiembrie 2015, printr-o infogramă a Ambasadei României în Regatul Norvegiei, care cuprindea informații cu privire la preluarea celor cinci copii de către serviciile sociale norvegiene.

În contextul în care la momentul acestei prime notificări nu erau cunoscute alte date suplimentare referitoare la datele de identificare sau de domiciliu ale părinților naturali, s-a procedat la solicitarea sprijinului Direcției pentru Evidența Persoanelor și Administrarea Bazelor de Date din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, în vederea obținerii unor informații suplimentare care să sprijine evaluarea cazului și adoptarea măsurilor necesare.

Prin adresa nr. 10436 din data de 07.12.2015, Direcția pentru Evidența Persoanelor și Administrarea Bazelor de Date a transmis Autorității Naționale pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție (ANPDCA) informațiile existente la nivelul său cu privire la ultimul domiciliu cunoscut din România, al domnului Bodnariu, motiv pentru care s-a solicitat Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului Sector 4 realizarea, în regim de urgență, a demersurilor prevăzute de HC nr. 1443/2004 *privind metodologia de repatriere a copiilor neînsotiți și asigurarea măsurilor de protecție specială în favoarea acestora*.

Verificările efectuate de către DGASPC sector 4 au relevat faptul că la adresa respectivă domiciliau persoane străine, care nu au putut oferi nicio informație cu privire la familia Bodnariu.

Concomitent cu desfășurarea acestor demersuri, reprezentanți ai Autorității Naționale pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție au participat la lucrările Comisiei pentru Românii din afara Granițelor Țării, din Camera Deputaților, în cadrul căreia a fost luat în discuție acest caz.

MINISTERUL MUNCII,
FAMILIEI, PROTECȚIEI SOCIALE
ȘI PERSOANELOR VÂRSTNICE

La această întâlnire a fost prezent și unchiul patern al celor cinci minori, domnul Daniel Bodnariu, ocazie cu care a fost discutată cu acesta posibilitatea transmiterii către autoritățile norvegiene a unei propuneri privind plasamentul copiilor în familia sa, ca opțiune la o eventuală instituționalizare a acestora pe teritoriul străin.

Potrivit legislației naționale în vigoare, autoritățile române pot solicita repatrierea în România numai pentru minorii români identificați neînsoțiți pe teritoriul altui stat.

Potrivit prevederilor art. 2 din HG nr. 1443/2004 privind metodologia de repatriere a copiilor români neînsoțiți și asigurarea măsurilor de protecție specială în favoarea acestora, "este copil neînsoțit cetățeanul român sub vârsta de 18 ani, care nu are capacitate deplină de exercițiu, care a sosit pe teritoriul altui stat neînsoțit de nici unul dintre părinții săi sau de un alt reprezentant legal ori care nu se găsește sub supravegherea legală a unei alte persoane. Același regim juridic este aplicabil și copilului care este lăsat neînsoțit după ce a intrat pe teritoriul statului străin în cauză ori al altui stat".

În cazul de față, cei cinci minori nu pot fi considerați ca intrând în această categorie, în condițiile în care aceștia domiciliau în mod obișnuit pe teritoriul norvegian, mama este cetățean norvegian, iar până în prezent, din informațiile puse la dispoziția autorităților române, părinții nu au fost decăzuți din drepturi, deci sunt încă reprezentanți legali ai acestora.

Mai mult, dat fiind contextul mai sus menționat, legislația norvegiană în materia drepturilor copilului prevalează în fața legislației române, în condițiile în care copiii au cetățenie norvegiană, iar faptele care au condus la preluarea lor în sistemul de protecție specială s-au produs pe teritoriul statului unde aceștia își aveau domiciliul.

Cu toate acestea, în vederea sprijinirii familiei Bodnariu, în limitele competențelor ce revin părții române, ANPDCA a solicitat Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului Ilfov, în a cărei rază administrativ teritorială locuiește unchiul patern al celor cinci copii, evaluarea condițiilor materiale, morale și sociale a

MINISTERUL MUNCII,
FAMILIEI, PROTECȚIEI SOCIALE
ȘI PERSOANILOR VÂRSTNICI

familiei acestuia, precum și transmiterea documentelor necesare susținerii propunerii privind plasamentul copiilor în familia extinsă din România.

Documentele elaborate de către DGASPC, în regim de urgență, au fost transmise autorităților norvegiene și avocatului ales al familiei Bodnariu, în data de 23 decembrie 2015, cu sprijinul Ministerului Afacerilor Externe.

Autoritățile române consideră că o astfel de posibilitate este în conformitate cu principiile internaționale în materia drepturilor copilului, în condițiile în care creșterea și îngrijirea acestora într-un mediu familial, cu care aceștia sunt familiarizați, de către persoane care fac parte din familia extinsă, poate prevala în detrimentul adoptării unei soluții care să vizeze menținerea lor în sistemul de protecție norvegian sau plasamentul lor la familii din Norvegia, care sunt complet străine acestora.

Cu toate acestea, în condițiile în care jurisdicția și legislația aplicabilă este cea norvegiană, soluția propusă de partea română nu poate fi obligatorie pentru autoritățile din Norvegia, acestea având dreptul de a aplica prioritar propria legislație în domeniul protecției și promovării drepturilor copilului.